

让龙江医派薪火传承独树杏林

访黑龙江省龙江医派研究会会长、黑龙江中医药大学附属第一医院院长姜德友

龙江医派简介

龙江医派是近代我国北疆新崛起的中医学术流派，是黑龙江省独特的历史、文化、经济、地理、气候等诸多因素作用逐渐形成的，有鲜明地域和黑土文化特色的学术流派。

黑龙江地区融合各民族医药，结合北方寒地独特的养生防病、处方用药特点。经历代发展，不断创新，薪火相传，形成了鲜明的学术特色和临证风格。民国以来，高仲山创办教育，遍访贤才、汇聚各地中医力量，各专业自成体系，又互相汲取交融，蕴成了气质独特的龙江医派，独树一帜屹立于中国北疆。

龙江医派作为黑龙江省非物质文化遗产，具有地域性、学术性、继承性、辐射性、群体性等特点，是黑龙江省中医药人才培养与成长的核心动力和重要的文化品牌。姜德友教授作为龙江医派主要传承代表，黑龙江中医药大学附属第一医院院长，全国第五批老中医专家经验继承人导师，国家中医药管理局重点学科金匱要略学科带头人，省领军人才梯队中医临床基础梯队带头人，国家中医药管理局龙江医学流派传承工作室负责人，黑龙江省龙江医派研究会首任会

□张锐 郑文怡 见习记者朱云峰 本报记者 朱彤

黑龙江省龙江医派研究会主办的“黑龙江省龙江医派研究会换届大会暨第三届学术年会”将于2018年12月22日召开。作为闻名全国的中医学术流派——龙江医派“耕耘者”，同时也是国家中医药管理局龙江医学流派传承工作室负责人、黑龙江省龙

江医派研究会首任会长姜德友教授，对即将召开的学术年会充满信心和自豪，他说，龙江独特气候及地理塑造了博采众长的龙江医派，龙江医派继承了我国悠久的中医传统精髓，又创造性的吸收了优秀地域医疗技术及文化。龙江医派是极具创造性的

植根黑土的医学流派

在中医药事业不断发展的今天，作为国家中医药管理局龙江医学流派传承工作室负责人、黑龙江省龙江医派研究会首任会长、黑龙江中医药大学附属第一医院院长的姜德友教授，近日在接受记者采访时说，龙江医派是我国北疆崛起的中医学术流派，是在黑龙江省独特的历史、文化、经济、地理、气候等诸多因素交融下逐渐形成，有着鲜明地域和黑土文化特色的学术流派。在长期医疗实践过程中，凝聚成独树一帜的诊疗风格及用药特色，其学术思想鲜明、北疆寒地特点浓郁。龙江中医在天人合一、整体观念、辩证结合、三因制宜等思想指导下，通过一代又一代医家长期的临床实践，结合黑龙江省的寒地特点、民众的生活方式、饮食习惯，认识到常见疾病以外因寒燥、内伤痰热、气血不畅为主要病因病机，并积累了以

为传承发扬龙江医派前辈学术精华，姜德友教授和他的研究团队一直致力于对前辈经验的抢救搜集挖掘整理工作，历时5年多的努力，现已出版《龙江医派创始人高仲山学术经验集》、《华廷芳学术经验集》、《崔振儒学术经验集》、《吴维康学术经验集》、《御医传人马骥学术经验集》、《国医大师张琪学术思想探赜》、《王德光学术经验

集》、《邓福树骨伤科学术经验集》、《邹德琛学术经验集》、《黑龙江省名中医学术经验集锦》、《寒地养生》、《国医大师卢芳学术经验集》、《崔振儒学术经验集》、《吴维康学术经验集》和《张金良肝胆脾胃病学术经验集》等著作，引起省内外中医爱好者的强烈反响。此外，尚有《王维昌妇科学术经验

版，丰富《龙江医派丛书》。

姜德友教授评价指出，《龙江医派丛书》反映了龙江中医药事业近百年来不畏艰苦、自强不息的发展历程以及取得的辉煌成果，其中宝贵的学术思想和经验对于现代中医临床和科研工作具有重要的实用价值和指导意义，同时也是黑土文化的重要组成部分。

传承基地遍布全国，培育中医临床人才

龙江医派传承工作室建成后，先后在深圳、天津、三亚及黑龙江省多地建立传承基地，在深圳第二中医院设立龙江医派传承工作室深圳工作站。为更好地发扬龙江中医学术，在姜德友教授的组织下，专家团队于2014、2015年先后在丹东市中医院、长春市中医院、佳木斯市中医院、三亚市中医院、天津市中医药研究院附属医院、满洲里市中蒙医院建立了国家中医药管理局龙江医学流派传承工作室二级工作站，主要开展讲座、出诊及带教工作，其中三亚市中医院已成为黑龙江中医药大学教学医院及本科生实习基地，现已进行多次专家交流出诊带教工作。

与此同时，在黑龙江省中医药管理局领导下，工作站、研究会于2013年开展了“弘扬龙江医派优势特色，提升县级中医院医疗水平”帮扶活动，在黑龙江省内设立了10个试点单位，2014年通过讲座、义诊等一系列活动，使各试点县后备传承人诊疗水平和门诊量均有不同程度的提升。2015年，根据黑龙江省中医药

管理局的指示精神，在全省各地市县中医医院全面开展龙江医学流派传承工作室二级工作站的建设。截至2018年，共在省内建设20余个工作站，并编撰《龙江医派养生备要》，向民众发放。2017年4月16日上午，姜德友院长做客“龙江讲坛”为百余位市民做题为《龙江医派治未病的智慧》的专题讲座，受到在场市民的热烈欢迎。近年来，姜德友院长利用个人休息时间为市民进行公益讲座达百余人次。

作为黑龙江省首批A类教育教学研究团队，“龙江医派教育科学研究团队”更注重人才培养和学术传承。在教学与临床实践中，致力于建设一批学术底蕴深厚、中医特色鲜明的教育研究群体，积极探索中医思维人才的成长规律，培养造就能够充分发挥中医特色的中医精英。通过在中医药大学举办“龙江医派杯”中医经典知识竞赛、英语开口秀、“龙江医派杰出医家马骥基金评选及颁奖活动”，激发全校学生学习中医的热情，强化了莘莘学子对龙江医派的归属感及凝聚力。

作为全国首批64家学术流派工作室之一，国家中医药管理局龙江医学流派传承工作室以探索建立龙江医派学术传承、临床运用、推广转化的新模式为己任，着力凝聚和培育特色优势明显、学术影响较大、临床疗效显著、传承梯队完备、资源横向整合的中医学流派传承群体，既促进中医药学术繁荣，又更好地满足广大人民群众对中医药服务的需求。

为更全面地整合龙江中医资源，在姜德友教授团队的积极努力和奔走下，由省民政厅批准、省中医药管理局为业务主管

部门，于2013年3月成立了黑龙江省龙江医派研究会，研究会为省一级学会，以学术性、非营利性、公益性社会团体为特点，其宗旨是团结组织全省中医药工作者，发扬中医药特色和优势，发掘、整理、验证、创新、推广龙江中医药学术思想，提供中医药学术交流切磋平台，加强龙江中医药的科研、医疗服务能力，为龙江中医药事业的腾飞贡献力量。龙江医学流派传承工作室与黑龙江省龙江医派研究会相得益彰，为龙江医派学术文化建设工程，做出大量卓有成效的工作。

为繁荣龙江中医学术，营造学术交流氛围，2014年10月，由黑龙江省医派研究会主办的“黑龙江省龙江医派研究会首届学术年会”在黑龙江中医药大学求真讲堂举行，与会专家以“龙江名医之路”为主题进行交流探讨。第二届龙江医派研究会学术年会于2015年6月在黑龙江中医药大学佳木斯学院举办，龙江医派传承人围绕黑龙江省四大名医及龙江医派发展史为主题进行了交流。同时通过《龙江医派会刊》的编撰，荟萃龙江中医药学术精华。2016年10月，经黑龙江省卫生和健康委员会批准，在黑龙江中医药大学附属第一医院建立龙江医派研究中心。依托黑龙江中医药大学附属第一医院和国家中医临床研究基地、黑龙江省中医药数据

委员会批准，在黑龙江中医药大学附属第一医院建立龙江医派研究中心。依托黑龙江中医药大学附属第一医院和国家中医临床研究基地、黑龙江省中医药数据

学术文化节，创新中医药文化传播模式

姜德友教授介绍，通过创办龙江医派学术文化节，建立龙江医派网站，打造龙医学术文化品牌，宣传中医药文化思想等一系列举措，有力扩大了龙江医派的影响力。2012年以来，陆续举办了高仲山、马骥、华廷芳、孟广奇等龙江医派著名医家百年诞辰纪念活动，使省内各界感受到了龙江中医药的独特魅力及前贤先哲披荆斩棘、励精图治的创业精神，激励黑龙江中医药大学师生立志为龙江中医药的传承和发扬而奋斗。由黑龙江中医药大学学生创作的《弘扬龙江医派·传承岐黄文化》作品获全国中医药标志性文化作品三等奖，《盛世龙魂篆岐黄·历久弥坚耀青囊》——龙江医派名老中医简传获“天坛挑战杯”第二届全国高等医学院校中医药创意设计竞赛二等奖。黑龙江中医药大学《打造“龙江医派”文化品牌，承担文化传承创新使命》获黑龙江省高校校园文化建设优秀成果二等奖、第七届全国高校校园文化建设优秀成果三等奖。《龙江医派创始人高仲山学术经验集》获中华中医药学会学术著作三等奖。“高校原创文化精品推广行动计划”申报作品《“龙江医派”非物质文化遗产》宣传片通过教育部资格审查。

同时，龙江医派以黑龙江中医药博物馆的建设为契机，大力挖掘全省中医药学术文化历史资源，梳理明晰龙江医学流派发展脉络，建成了龙江医学史馆，所编写的《龙江医派歌颂》在同学中广为传唱，激发了杏林学子们热爱龙江中医的热情和激情。龙江医派各项工作的推进，得到

了《中国中医药报》、《健康报》、《中国医药报》、《黑龙江日报》、东北网等10余家媒体和平台的大量报道，在学术界及龙江民众心中获得了良好声誉。

2017年1月，在黑龙江省委省政府发布的《健康龙江2030规划》中指出，“加强学术流派传承工作室建设，系统研究龙江医派的学术思想、临证经验和技术创新”。作为黑龙江省龙江医派研究中心的黑龙江中医药大学附属第一医院是集医疗、教学、科研、康复、保健为一体的国家三级甲等综合性医院，是省内唯一一家国家中医临床研究基地，2017年门诊患者达108.54万人次，比2016年同期增长1.79%，是我省首个年门诊量突破百万人次的中医医院。

2017年，黑龙江中医药大学附属第一医院以全省第一名的成绩入选国家中医药传承创新工程项目；2018年11月2日，项目大楼喜封金顶。放眼未来在推进健康龙江的伟大事业中，黑龙江中医药大学附属第一医院着力强化国家中医临床研究基地职能，发挥作为全省中医界龙头的优势，不断提升医疗服务能力，加强国家中医药管理局国家名老中医工作室和学术流派传承工作室建设，系统研究龙江医派的学术思想、临证经验和技术创新，力争在科普宣传、基层人才培养、民众辐射影响、经验挖掘整理、学术平台搭建等各个方面均取得了较大进展，推动省中医药大学中长期发展规划战略落地生根，让广大群众获益。



姜德友教授(左二)为弟子讲授中医理论。



姜德友教授(左一)为龙江医学流派传承工作室汤原县中医医院工作站揭牌。



龙江医派荣膺黑龙江省非物质文化遗产。



姜德友教授(右一)与黑河市中医院签署合作项目协议书。



姜德友教授为患者切脉看病。